

游铜仁·促消费·惠民生

文旅融合绘就高质量发展新画卷

本报讯(记者 刘雨 谢宗沛) 近年来,我市锚定“文旅融合”发展方向,依托得天独厚的自然资源和丰富多彩的民族文化,深入挖掘文化内涵,全面整合旅游资源,不断创新业态模式,走出了一条具有铜仁特色的文旅融合高质量发展之路。

今年元宵节,中南门历史文化旅游区张灯结彩,锣鼓喧天,一场以“龙腾狮舞闹元宵”为主题的系列文化活动热闹上演。活动涵盖“龙腾狮舞”闹元宵、“群星荟萃”庆元宵、“灯谜竞猜”贺元宵、“年味品鉴”过元宵、“梵净古韵”诵元宵五大主题,为市民和游客带来了一场年味十足的文化盛宴,展现了我市文旅融合发展的蓬勃活力。

过去一年,全市持续推动“中南门之夜”IP打造,深入挖掘本土文化资源,以传承非遗、延续民俗文化、弘扬历史文化为抓手,常态化开展周末非遗秀、非遗巡游、非遗展示、百姓大舞台、露天电影等活动。通过传统媒体与新媒体联动,持续扩大流量,提升影响力,带动旅游经济高质量发展。

市文体广电旅游局党组成员、副局长张文介绍:“我们希望通过举办这些活动,进一步丰富旅游的文化内涵,增加游客体验感,吸引八方游客打卡铜仁。同时,我们与文旅集团合作推出五显庙时尚消费聚集区,繁荣夜经济,持续擦亮‘中南门之夜’品牌,优化提升‘吃住行游购娱’服务品质,深化旅游业态融合创新,打造旅游消费新场景,满足游客个性化、多元化的消费需求。”

据了解,2024年,“中南门之夜”累计曝光量超过4亿次,网络热度多次位列全省第一,推动中南门实现接待游客973万人次,实现了热度与效益双增长。

中南门的爆火出圈只是我市持续推动文旅融合发展的一个缩影。近年来,我市深挖文化底蕴,整合旅游资源,创新业态模式,文旅融合发展成效显著。

过去一年,我市在文旅融合发展上百“花”齐放。梵净山列入世界自然保护联盟绿色名录、入选首批14座“世界旅游名山”,朱砂古镇入选“国家工业旅游示范基地”,万山朱砂矿“系列文化遗产被国家文物局批复同意列入更新后的《中国世界文化遗产预备名

单》。贵州省松桃梵净山苗族文化旅游产品开发有限公司被文化和旅游部评为“国家文化产业示范基地”,品牌创建成效明显。此外,我市还将红色文化、民族文化、生态文化等资源优势转化为发展优势,吸引了大量游客前来体验。数据显示,2024年我市接待游客人次和旅游收入均实现两位数增长,文旅产业已成为推动全市经济高质量发展的重要引擎。

张文表示,下一步,我市将锚定打造世界级康养旅居目的地目标,坚持“以文塑旅,以旅彰文”的发展理念,深挖文化资源,培育文旅新业态,不断丰富文旅产品供给,提升服务品质,优化发展环境,努力构建“一圈两带三区”文旅新格局,推动旅游产业高质量发展。

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团和秘书长名单

(2025年2月24日铜仁市第三届人民代表大会第五次会议预备会议通过)

主席团(76人,按姓名笔画为序)

王家新 王颖(女,土家族) 木丽泉(纳西族) 文静(女,彝族) 邓应明(土家族) 石敏(苗族) 龙晓成(苗族) 龙海成(苗族) 龙群跃(苗族) 叶明瑞 田运栋(土家族) 田建高(土家族) 史麒麟(布依族) 冉亚林(女,土家族) 朱克乾 刘明军(土家族) 刘维佳(女) 苏俊(土家族) 李飞 李作勋 李胜军 李谦(女,土家族) 李强(苗族) 杨大进(侗族) 杨华祥 杨启明(仡佬族) 杨鸿雁(女,土家族) 杨渊(侗族) 杨砾(侗族) 肖洪(土家族) 吴继滔(侗族) 汪艳玲(女,侗族) 宋喜成(土家族) 张茂(回族) 张命华(苗族) 张泽琴(女,土家族) 张洁(女,土家族) 张翎斌(土家族) 张翼(土家族) 陈达新(土家族) 陈绍发 陈晓磊(女,土家族) 陈康 陈琪(土家族) 林旭东 罗红芳(女,苗族) 罗钧贤(土家族) 罗洪祥(侗族) 罗雁冰(仡佬族) 郑敏(女,侗族) 侯刚(土家族) 秦会刚(苗族) 袁丽君(女,侗族) 袁纯江(土家族) 贾捷 徐再高(白族) 徐敏(女,土家族) 高鸿(苗族) 郭德强(土家族) 席龙海(侗族) 唐晓慧(女,苗族) 黄万清(侗族) 黄洪州(苗族) 黄继荣(苗族) 曹勇(侗族) 龚仆董 亮 韩佐芝(仡佬族) 喻国君(土家族) 曾凡军(土家族) 谢辉(回族) 谭斌(土家族) 熊文康 熊放鸣(土家族) 穆焱坤 戴展华(土家族)

秘书长

黄洪州(兼)

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议议程

(2025年2月24日铜仁市第三届人民代表大会第五次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议铜仁市人民政府工作报告。
二、审查和批准铜仁市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划草案的报告;批准2025年国民经济和社会发展规划。
三、审查和批准铜仁市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告;批准2025年市本级预算。
四、审议铜仁市人民代表大会常务委员会关于提请审议《铜仁市地方立法条例(修正草案)》的议案。
五、听取和审议铜仁市人民代表大会常务委员会工作报告。
六、听取和审议铜仁市中级人民法院工作报告。
七、听取和审议铜仁市人民检察院工作报告。
八、选举及其他。

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团常务主席名单

(2025年2月24日铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团第一次会议推选)

李作勋 穆焱坤 陈康 喻国君(土家族) 史麒麟(布依族) 罗雁冰(仡佬族) 韩佐芝(仡佬族) 黄洪州(苗族) 张洁(女,土家族) 龙群跃(苗族) 黄继荣(苗族)

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议副秘书长名单

宋喜成(土家族) 杨兴才(侗族) 张翼(土家族) 林旭东 万显和 席锋(侗族) 罗钧贤(土家族) 马结华(土家族) 简红明(苗族)

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团关于代表提出议案截止时间的决定

(2025年2月24日铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团第一次会议通过)

铜仁市第三届人民代表大会第五次会议主席团决定:代表提出议案的截止时间为2025年2月26日18时。

政协第三届铜仁市委员会第四次次会议议程

(2025年2月24日政协第三届铜仁市委员会第四次次会议通过)

- 一、听取和学习讨论中共铜仁市委书记李作勋的讲话
二、听取并审议政协第三届铜仁市委员会常务委员会工作报告
三、听取并审议政协第三届铜仁市委员会常务委员会关于三届三次会议以来提案工作情况的报告
四、列席铜仁市第三届人民代表大会第五次会议,听取并讨论《政府工作报告》和其他有关报告
五、补选政协第三届铜仁市委员会常务委员会组成人员
六、审议通过政协第三届铜仁市委员会提案委员会关于三届四次提案审查情况的报告
七、审议通过政协第三届铜仁市委员会第四次政治决议
八、其他



近日,铜仁市阳光志愿者协会在印江土家族苗族自治县普同社区益童乐园组织开展“非遗传承 妙剪生花”主题活动,让社区儿童近距离感受剪纸艺术的独特魅力,传承中华优秀传统文化。 市融媒体中心记者 龙吟 摄

玉屏吹响大抓项目“冲锋号”

本报讯(尹洁 雷磊波) 连日来,在玉屏侗族自治县粮油加工生产储备一体化项目建设现场,只见工程运输车、推土机往来穿梭,工人们头戴安全帽,铆足干劲搬运建筑材料、扎钢筋。玉屏粮油加工生产储备一体化项目

是2025年省级重大工程之一,该项目占地面积2.95万平方米,建筑面积8776平方米。建成后,可有效提升区域内粮食储备能力,增强粮食生产实力,进一步筑牢粮食安全根基。今年,玉屏拟新开工的省市重大

项目工程8个,总投资11.73亿元,这些项目涵盖农林牧渔、制造业、城市建设等多个行业领域。同时,积极申报省市重大项目21个,总投资273.04亿元,年度计划投资8.16亿元。截至目前,全县已开工项目40

个,占完工类与开工类项目的三分之二。其中,计划1月开工的项目9个,已全部开工,形成抢抓项目建设,全力拼争“开门红”的好局面。

市政协三届四次会议举行分组讨论

本报讯(记者 刘雨 冉文峰 向倩 何浩然 龙吟 毛逸飞 罗旭 陈应康) 2月24日下午,出席政协第三届铜仁市委员会第四次会议的全体政协委员们分组学习讨论了中共铜仁市委书记李作勋在开幕会上的讲话,审议市政协常委会工作报告和提案工作情况报告。委员们以高度的政治责任感和饱满的履职热情,畅所欲言,各抒己见。

市政协委员唐娟说,学前教育是重要的社会公益事业,办好学前教育是满足人民群众对于“就近、不贵、安全有质量”的普惠性学前教育的需求。在接下来的工作中,她将围绕师资队伍建设和提升专业素养,让家长了解科学育儿理念、摒弃“小学化”观念、提升教育质量等方面,为推动学前教育高质量发展贡献力量,让每个孩子都能在优质的学前教育中开启美好的人生。

市政协委员邵奕念说,在接下来的工作中,她会从以下几个方面入手:一是构建信访工作提质增效新机制,优化信访流程,提高服务质量和效率,建立分析研判预警、部门协调治理机

制,前置化解政策性信访矛盾;二是发挥政协参政议政的独特优势,积极参与政协组织的各项调研和协商活动,就信访工作中的热点难点问题与其他委员深入交流探讨,撰写高质量的提案和社情民意。

市政协委员、松桃苗族自治县民族中学团委副书记杨昌耀说,在以后的工作中,他将引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。在教育中培养学生的环保意识,推动绿色发展理念进课堂;关注教育领域的民生问题,同时不断提升教育教学能力,为推动绿色铜仁高质量发展,培养更多优秀人才贡献力量。

市政协委员、贵州大龙汇成新材料有限公司董事长助理、研究院副院长董雄文说,近年来,团队对碳酸锰矿制备电池级高纯锰材进行了研究和测试,攻克了碳酸锰矿制备高纯锰材除杂流程长、成本高等难题,制备的高纯锰材得到了客户的认可。下一步,他们将推动这一成果产业化,努力开创一条具有竞争力的锰行业“新质生产力”示范之路,推动贵州省锰矿“富矿

精开”工作。

市政协委员、铜仁职业技术学院武陵山民族地区乡村产业发展研究中心副主任徐振华说,在以后的工作中,他将立足本职工作,紧密围绕铜仁市“六大生态产业”,针对乡村旅游、跨境电商等产业的人才需求进行专题研究,协助地方为乡村振兴培养更多“懂农业、爱农村、爱农民”的技术技能人才,为乡村振兴注入新鲜血液。同时,传承创新传统文化,培育乡村振兴“新动能”,深入挖掘铜仁市丰富的民族文化、红色文化资源,协助地方培养具有文化自信和创新精神的乡土人才,助力乡村振兴,推动乡村旅游、文化创意等产业发展。

市政协委员、玉屏侗族自治县供销社理事会主任田永光说,作为一名供销合作社战线上的政协委员,他将始终牢记服务“三农”的初心和使命,紧紧围绕“大抓产业、大抓项目、大抓招商”这一“头号工程”,深入调查研究,建言献策,真抓实干,充分发挥供销引领、抱团发展、龙头带动、合作共赢的独特优势,为推进绿色铜仁农业

现代化服务体系建设,贡献政协委员的智慧和力量。

政协委员、铜仁市妇幼保健院副院长张晓燕说,她将立足本职岗位,履职尽责,聚焦医疗健康领域的短板和难点,提交有价值的履职成果,积极建言献策。“今年我和同事联名提交了《为适龄困境女童免费接种HPV疫苗的提案》。下一步,将在妇女保健的健康教育上加大力度,围绕女性全生命周期管理做好服务,在助力改善民生福祉中贡献自己的一份力量。”

政协委员、铜仁市梵净山歌舞团青年歌手、铜仁市音乐家协会副主席田菊说,作为一名文艺界别的政协委员,她也是一名文艺工作者,她将把推动绿色铜仁发展为为己任,在工作中积极创新,致力于铜仁文旅的融合发展。“接下来,我们将深入基层了解各地文化特色,创作一首以非遗侗文化为背景的音乐作品,希望能演绎出具有铜仁民族地域特色、具有时代气息的高品质文艺作品。”

市政协三届三次会议以来271件提案全部办复

本报讯(记者 杨巧丽) 2月24日召开的市政协三届四次会议第一次全体会议,听取了《中国人民政治协商会议铜仁市委员会常务委员会关于三届三次会议以来提案工作情况的报告》。

市政协三届三次会议以来,共收到提案290件,经审查,立案278件,其中,委员个人提出提案229件,各民主党派、工商联、人民团体、政协各专门委员会提出提案49件。经立案

处理,实际交办271件,按归口管理分类移交市委办公室15件,市政府办公室256件。

报告指出,提案重点突出,内容丰富,涉及全市经济、政治、文化、社会、生态文明建设各个领域,涵盖改革、发展、稳定等方方面面。大多数提案经过认真调研、精心准备,有情况、有分析、有具体建议,体现了委员们围绕中心大局、聚焦高质量发展、心系民生关切的政治自觉和履职担当,为推动全

市经济社会高质量发展贡献了智慧和力量。

报告明确,2025年市政协提案工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,坚决落实省委十三届五次全会、六次全会暨省委经济工作会议精神和市委三届十次全委会暨市委经济工作会议精神,按照新时代政协提案工作新要求,通过扎实有效的工作,进一步

推动提案工作高质量发展。要强化理论学习,坚定政治方向,以理论学习新成效不断开创提案工作新局面;要聚焦热点难点,精心提出更多建议明确、措施具体、针对性和可操作性强的高质量提案;要创新协商形式,通过协商互动、双向发力,广泛凝聚共识,推动提案办深办实;要深化改革创新,拓宽重要提案线索征集渠道,创新提案督办方式,不断激发工作活力。